

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta, POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En toda España. 1 pt. mes ANUNCIOS En 1.ª plana. 0'15 cts. palabra. 2.ª y 3.ª. 0'25. 4.ª. 0'10.

No se devuelven los originales Número suelto 5 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

Notas del día

El tiempo está, si no metido en harina, que sería lo más conveniente, al menos bastante propenso al agua, que es, en sentir de los agricultores, uno de los mayores bienes que podían acontecer.

Una lluvia ahora, aunque temprana para las labores de la siembra, precipitaría el terreno para una buena febril, y tendría además el beneficio incalculable de que la acción de la humedad, al estar bastante menuda por causa de riesgo, se esponjaría y daría mejores rendimientos.

Ahora ahora no hay corridas de coches por el puerto, y los ámbrosos la vida son la mayor tranquilidad con toda la satisfacción correspondiente.

Propósito de toros. Aficionados de los toros, desde el día de la Virgen sin parar de mirar a lo alto, como deseando penetrar en los grandes misterios de las nubes, y a última hora fué también de los que se quedaron en tierra por mor de las condescidas pesetas, que en él pudieron más que su pregonada afición.

Bien es verdad que eso de la afición se va liquidando un tanto en baja. Entre los dineros, que andan por las nubes, y el agua que anda por los suelos, la afición se va quedando acartonada y los empresarios más acartonados que la afición.

Que lo diga si no la liquidación de las pasadas corridas, en la que se ve de un modo claro y definido lo que cabe esperar de la organización de esos espectáculos.

En Valencia, según hemos leído, el empresario ha hecho un negocio redondo: pero aquí en Murcia tenemos esa hermosa oportunidad del aguacero, que ni mandado caer de que cargo lo hace con mayor puntualidad en las horas de mayor daño.

Seguimos las cosas por el camino que llevan, ni con la célebre linterna de Diógenes vamos a encontrar quien se atreva a semejantes empresas.

La aparición de submarinos en aguas del litoral levantino, tiene, y con razón, soliviantados y temerosos a los navegantes de estos mares, que parecen dejados parecían de los peligros de la guerra.

Cuando hace dos meses dijo un viejo pescador de Cartagena que había visto pasar frente a Cabo Palos uno de estos infernales buques, las gentes se rieron de la credulidad paradisiaca del pobre pescador y casi se le tuvo por loco visionario.

Se sospechó que este noticia obedeciera a la mala idea de espantar a los bañistas, que ya iban poblando las playas.

Submarinos alemanes por acá! Qué barbaridad! Pero ¿por dónde se van a meter en el Mediterráneo? Parecía ridículo pensar que intentarían siquiera asomarse al Estrecho.

Y he aquí el hecho cierto y comprobado de que un submarino, a quince leguas de nuestras costas ha hecho cargo a un vapor inglés, que ageno a tales contratiempos, navegaba hacia Inglaterra.

Es una audacia casi inverosímil, pero de una innegable realidad. ¿Cuán ageno se hallaban los bañistas de nuestras playas de tener así en las narices los torpedos ale-

manes! Ahora que se hallan entre nosotros, sanos y salvos, se les pondrá carne de gallina pensando en el riesgo que han corrido. Auguro que el verano próximo, como está dure, habrá que mirar al mar desde la Cresta del Gallo.

El modesto programa de feria finalizará mañana con la traslación procesional de nuestra Patrona a su santuario del Monte y con la subsiguiente romería.

Al monte! Al monte! Pero, por Dios, alegres romeros, no destruyáis el olivar de la Virgen, porque es un dolor.

COSAS

El presidente de la Duma rusa ha hecho las siguientes declaraciones:

«Acaso tengamos que combatir durante quince años y sea preciso abandonar Moscú y San Petersburgo. Si fuera necesario pelearíamos tras los montes Urales; pero la paz no se hará.»

«Rediez; pues si que nos dan buenas esperanzas! Quince años leyendo día por día el parte ruso!»

Y los pobrecitos rusos se preparan a seguir replegándose durante quince años.

Pues le van a dar la vuelta entera al globo terráqueo.

El gran duque Nicolás, exgeneralísimo de las tropas rusas, les ha dirigido una alocución de la que entresacamos el parrufito siguiente:

«Creo firmemente que, puesto que el propio Zar, al que habeis prestado juramento, va a conducirnos, realizareis nuevas hazañas jamás vistas.»

¿Verdad que parece eso una puñalada traspera al Zar?

¿Poquito que se va a sonreír el gran duque si continúa la retirada!

El periódico ruso «Novoie Vremia» dice que el acto de tomar el Zar el mando del ejército ruso ha de ejercer una reacción y ha de levantar el animo y el valor de los soldados moscovitas.

Vamos: que el Zar va en calidad de inyección de cafeína.

El mismo periódico ruso escribe: «Los rusos han sacrificado para salvar a sus aliados varios cuerpos

de Ejército y ahora se espera en Rusia una maniobra análoga de los aliados de Occidente.»

No se molesten ustedes, señores: pueden esperar sentados.

Sus aliados de Occidente se han quedado completamente sordos.

Compónganselas solitos, que ya les enviará Joffre un telegrama exteriorizando, una vez más, su gran admiración por los ejércitos rusos.

Y es lo que dicen los pobres moscovitas:—Estamos ya de admiración hasta la coronilla.

Leo un artículo de un escritor italiano en el que habla de los triunfos del ejército de Cadorna y desmiente todo lo que se viene diciendo acerca de las derrotas sufridas. «No se gana—escribe—una extensión de 50 kilómetros en una incesante derrota, en un continuo retroceder.»

¿Ah! Pero es que no han ganado en cuatro meses de guerra más que 50 kilómetros? Pues nosotros creíamos que eran muchos más, palabra.

Cada día se aprende una cosa.

Para andar en derrota, 50 mil metros de avance, son en verdad muchos kilómetros; para andar, como se pretende, en continuada victoria, 50 kilómetros es muy poco terreno.

CH.

Justo homenaje

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a la comisión de Archena que ha venido a hacer solemne entrega del pergamino en el cual consta la declaración de hijo adoptivo, acordada por aquel ayuntamiento, a favor del ilustre ex-ministro de la Gobernación el Excmo. Señor don Juan de la Cierva y Peñafiel.

El dibujo y la parte caligráfica del pergamino son una delicada obra de arte, en la que don Gerónimo Ros ha demostrado nuevamente sus excepcionales aptitudes.

Contiene la siguiente inscripción: «El pueblo de Archena y en su nombre el Ayuntamiento: Como testimonio imperecedero de gratitud por los beneficios constantemente recibidos mediante la paternal tutela de su Diputado el ilustre patrio, gloria de España, Excelentísimo señor don Juan de la Cierva y Peñafiel, acordó declararle por

acclamación, su hijo adoptivo, en sesión extraordinaria celebrada el día 26 de los corrientes, convocada para este único fin; acordándose igualmente que la comunicación del mencionado acuerdo le sea entregada por una comisión de este municipio, como complemento del homenaje que tan justificadamente se le rinde.

Dado en Archena el día 31 del mes de Julio de 1915.—El Alcalde, José Gil García.—El Secretario, José Banegas.»

El señor Cierva recibió a la comisión en su casa del monte agradeciendo el homenaje del pueblo de Archena y significando el afecto sincero que le profesa, reiterando una vez más su decidido propósito de laborar por los intereses de este pueblo trabajador y simpático.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de la cordial acogida del exministro señor Cierva y de las frases cariñosas que tuvo para ellos.

— 263 —

entre los Francoise, muy pronto estuvieron los tres agrupados al rededor de la mesa, acomodándose la vieja lo mejor que pudo.

—Franz—dijo la vieja, después de habea bebido un buen trago de la botella, que pasó a continuación de mano en mano.

—Antes de que te vuelvas a enfadar por lo que te ha ocurrido con aquella medicina, que quieres saber para quién es, ouéntanos cómo te has escapado.

—¿Que cómo me he escapado? Es muy sencillo. Eramos tres y hacía cinco meses que no pensábamos mas que en evadirnos, trabajando sin descanso para lograr nuestro objeto.

—Uno de nosotros tenía fuera del presidio un cómplice... Pero «pasa» la botella, viejo, necesito refrescarme el «gazanate» para continuar.

Después de echarse al cuerpo un gran trago comenzó a referir su historia mezclándola con innumerables juramentos, atribuyéndose una gran parte de los temerarios y peligrosos hechos que concurren en la fuga.

—Es lástima que no hayáis los periódicos—

acclamación, su hijo adoptivo, en sesión extraordinaria celebrada el día 26 de los corrientes, convocada para este único fin; acordándose igualmente que la comunicación del mencionado acuerdo le sea entregada por una comisión de este municipio, como complemento del homenaje que tan justificadamente se le rinde.

Dado en Archena el día 31 del mes de Julio de 1915.—El Alcalde, José Gil García.—El Secretario, José Banegas.»

El señor Cierva recibió a la comisión en su casa del monte agradeciendo el homenaje del pueblo de Archena y significando el afecto sincero que le profesa, reiterando una vez más su decidido propósito de laborar por los intereses de este pueblo trabajador y simpático.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de la cordial acogida del exministro señor Cierva y de las frases cariñosas que tuvo para ellos.

Unamunadas

De tal modo nos tiene acostumbrados a sus salidas de tono el señor Unamuno, rector depuesto de la Universidad de Salamanca, que no vale la pena de tomar en serio los exabruptos que de cuando en cuando, se cree en la obligación de decir para conservar su fama de extravagante, mejor asentada aún que la de sus méritos científicos, con no ser éstos pequeños.

Por eso no es cosa de protestar airados contra algunas afirmaciones que hizo anteayer en una conferencia que dió en el Círculo Mercantil de Bilbao. El Sr. Unamuno, ya se sabe, tiene el *partis pris* de decir siempre lo contrario de lo que de él se espera. Hace algunos años, trajéronle los enemigos del Ejército a hacer un discurso de oposición al Ejército en el destruido teatro de la Zarzuela, y pronunció una oración militarista, que desanimó a sus partidarios y hubiera podido ser aplaudida por todos los militares. Después, en otra ocasión, en vez de un discurso revolucionario pronunció otro gubernamental.

Y de estas oposiciones y contradicciones podríamos referir muchas

hasta la que le ll-vó a discutir un libro de pésima prosa y titulado *poesías*, como hubiera podido titularlo escarbar para echarse ó cualquier otra incongruencia por el estilo.

En la conferencia de ahora habló de la guerra europea y cerró contra los alemanes. El señor Unamuno es de los intelectuales que a sí propios se lo llaman, y se ha declarado germanófilo. Dados los antecedentes ligeramente expuestos y la ninguna firmeza de sus convicciones, es posible que su próxima conferencia sea un canto a Alemania. Del señor Unamuno puede esperarse todo.

Pero, en fin, si a eso se hubiera limitado, nada tendríamos que decir y no nos tomaríamos el trabajo de ocuparnos del ex-rector cuya destitución fué uno de los aciertos que tuvo en su gestión ministerial el señor Bergamín, acierto reconocido por todos, y que fué recibido con aplauso por los mismos catedráticos de la Universidad de Salamanca que con trabajo vivían sujetos a las excentricidades—por no llamarlas de otro modo,—del señor Unamuno.

Pues bien; en esa conferencia, el ex-rector ha llegado a decir, según una referencia que del discurso han publicado algunos colegas:

«—Yo—dijo—amo a mi Patria, a la que he demostrado siempre un cariño algo adusto; pero si me dijeran que volverían para ella tiempos de tanto esplendor como cuando no se ponía el sol en sus domopios, y que esto había de ser a cambio de que sus hijos se embrutecieran en un cuartel, yo renunciaría a ser un español.»

Lástima sería que el señor Unamuno renunciase a su nacionalidad, pero si a ese precio pudiera España reforzar su potencialidad militar, sería cosa de glorificar la hora en que lo hiciera. Si no se tratase de quien se trata, motivo habría en el párrafo copiado para indignarse, y protestar de que tales atrocidades puedan decirse en público sin que las siga inmediatamente el correctivo que está pidiendo a voces.

Pero siendo Unamuno quien las dice, basta con lamentar que por ese afán de notoriedad de que es esclavo, acuda a esos recursos de halagar bajas pasiones de la galea inducta, y copiar la huera palabrería de los inductos socialistas, hom-

Este, al darse cuenta de la fría acogida de sus párrafos, extendió indignado, sus puños con un movimiento de ira y un horrible juramento se escapó de sus labios.

—¿Seré realmente Franz?—preguntó sarcásticamente.—¿Quién sería tan osado para presentarse a «Vuestra majestad», reclamando apoyo? He estado diez años en presidio, y me siento tan orgulloso de vosotros como lo estaba de mi cadena. Me he tomado la molestia de buscaros, aun a riesgo de caer en manos de la policía que me iba a los alcances; vosotros no necesitáis a vuestro hijo, que a no ser por vosotros sería un hombre decente. Está bien, de hoy en adelante no os reconoceré como padres, recobrando de nuevo mi libertad de acción.

Y al decir eso, les volvió la espalda con resentimiento, mientras que la vieja se dirigía hacia él con aspecto de convencida y le decía haciendo una mueca:

—Todos creíamos que después de aquel golpe, estabas lejos. Eres el mismo pillete de siempre, Franz. Déjame que te mire.

Y le puso una mano en el hombro casi obli gándole a que le enseñase el rostro.

bres a quien por sus estudios y trabajos hay que reconocer alguna inteligencia, aun cuando hicieran un gran negocio, como vulgarmente se dice, comprándole en lo que vale y vendiéndole en lo que él cree valer.

Por lo demás, de cómo se embrutece el soldado en el cuartel dan testimonio los muchos mozos que viniendo de sus pueblos alfabetos completamente, vuelven a ellos sabiendo leer y escribir los más, leer los menos, y solo una insignificante minoría, por falta de dotes ó por notoria desaplicación tornan tan ignorantes como vinieron. El Ejército realiza en este punto una labor educativa, que es asombro de los que imparcialmente y sin prejuicios de siguen en su labor diaria. El señor Unamuno lo desconoce. No es extraño. ¡Ignora tantas cosas!

Desde luego el respeto que se debe a la institución armada, a este conjunto de hombres y de inteligencias que en la paz se educan para morir, llegado el día del peligro, por defender la honra de la bandera y la integridad y la independencia de la Patria.

(De «El ejército Español».)

bres a quien por sus estudios y trabajos hay que reconocer alguna inteligencia, aun cuando hicieran un gran negocio, como vulgarmente se dice, comprándole en lo que vale y vendiéndole en lo que él cree valer.

Por lo demás, de cómo se embrutece el soldado en el cuartel dan testimonio los muchos mozos que viniendo de sus pueblos alfabetos completamente, vuelven a ellos sabiendo leer y escribir los más, leer los menos, y solo una insignificante minoría, por falta de dotes ó por notoria desaplicación tornan tan ignorantes como vinieron. El Ejército realiza en este punto una labor educativa, que es asombro de los que imparcialmente y sin prejuicios de siguen en su labor diaria. El señor Unamuno lo desconoce. No es extraño. ¡Ignora tantas cosas!

Desde luego el respeto que se debe a la institución armada, a este conjunto de hombres y de inteligencias que en la paz se educan para morir, llegado el día del peligro, por defender la honra de la bandera y la integridad y la independencia de la Patria.

(De «El ejército Español».)

Una industria española

Con interés patriótico se viene proclamando la necesidad de fomentar nuestra industria.

Poseemos primeras materias, pueden y deben transformarse en productos elaborados para acrecentar su trabajo a la clase obrera.

Desde que estalló la guerra, a la necesidad expuesta se ha unido la conveniencia de aprovechar las circunstancias, porque en mucho tiempo no se podrá normalizar el comercio ni la industria del Centro de Europa, por las fábricas que han sido destruidas, la pérdida de trabajadores y las modificaciones que experimentan las corrientes del intercambio industrial.

Varias industrias establecidas en nuestro país—pocas, por cierto—han resultado favorecidas, aumentando el trabajo y vendiendo a precios más elevados que antes los artículos fabricados.

Alguna industria que luchaba con seria competencia, y que a pesar de ello se sostenía, ha visto recompensados ahora sus esfuerzos.

En una población del territorio vasco, un amante de la industria tuvo la idea de establecer una fábrica de purpurina, producto tan necesario en el arte pictórico y que se elabora con productos que se ob tienen en el país.

Ese artículo se importaba en tiempo de paz de Alemania, en donde la industria en general, y la de productos para pintores, se halla tan adelantada, cual es sabido.

Sin embargo, el industrial vasco, con su arrebato, seguía trabajando y luchando, ganando poco, acaso nada, pero sosteniendo su fábrica y a los obreros que en ella ganaban su subsistencia.

Estalló la guerra, se imposibilitó el comercio con Alemania, y dejó de llegar purpurina a España.

La fábrica española de dicho producto vendió cuanto producción pudo elaborar a precios ventajosos, puesto que no había competencia industrial y el producto es de necesario consumo.

Y ocurrió un incidente curioso en la frontera de Francia. De este país hicieron pedidos de purpurina

— 257 —

á la fábrica española, y al hacer las remesas, fueron éstas detenidas por los aduaneros franceses, suponiendo que ese artículo era alemán, enviado á nuestro país, y reexportado á la República vecina.

Demostrado el error, las remesas pasaron la frontera, con destino á los industriales que las habían solicitado.

La contribución territorial

Por virtud de una real orden de ministerio de Hacienda se aprueba el repartimiento de la contribución territorial para el ejercicio de 1916, en la forma propuesta por la Dirección general de Contribuciones, que es la siguiente:

«En concepto de cupo del Tesoro, 105.692.330 (ciento cinco millones seiscientos noventa y dos mil trescientos treinta) ptas; 16.910.773 (diez y seis millones novecientos diez mil setecientos setenta y tres) pesetas por recargo de 16 por 100 para atenciones de primera enseñanza, y 1.198.587 (un millón ciento noventa y ocho mil quinientos ochenta y siete) pesetas como recargo adicional de urbana, de las cuales han de gravar: sobre los 133.339.966 de riqueza rústica y pecuaria de la primera sección, 21.334.395 (veintiun millones trescientas treinta y cuatro mil trescientas noventa y cinco) pesetas por cupo del Tesoro, y 3.413.523 (tres millones cuatrocientas treinta y tres mil quinientos sesenta y tres) pesetas como recargo de 16 por 100; sobre los 365.106.759 pesetas, de riqueza rústica y pecuaria de la segunda sección, 68.376.774 (sesenta y ocho millones trescientas setenta y seis mil setecientos setenta y cuatro) pesetas de cupo del Tesoro, á razón de 18.727.855 pesetas por 100, y 10.940.284 (diez millones novecientas cuarenta mil doscientas ochenta y cuatro) pesetas por recargo de 16 por 100, y, finalmente, sobre los 78.041.069 pesetas á que asciende el líquido imponible de la riqueza urbana, 15.981.161 (quince millones novecientos ochenta y un mil ciento sesenta y una) pesetas como cupo del Tesoro, á razón de 20.477.895 por 100; 2.556.986 (dos millones quinientas cincuenta y seis mil novecientos ochenta y seis) pesetas por recargo del 16 por 100, y 1.198.587 (un millón ciento noventa y ocho mil quinientas ochenta y siete) pesetas como recargo adicional.»

El alcalde de Lorca comunica que con fecha 11 del actual se han posicionado del sueldo de mil pesetas los maestros de Campo López don José Aldeguer y doña Concepción Berenguer.

La junta central de derechos pasivos del Magisterio acusa recibo de la transferencia de fondos hecha á favor de la misma por la sección administrativa de 1.ª enseñanza.

El rector de Valencia comunica la orden de la dirección general denegando el reconocimiento de antigüedad que tenía solicitado don Elías Martínez Rizo, maestro de Cegheg.

Se trasladó al presidente de la Diputación un oficio del inspector provincial de primera enseñanza reclamando el nombramiento de un ordenanza para la oficina de Inspección.

OBRAS PUBLICAS El gobernador civil de Albacete remite certificación acreditando no haberse presentado proposición á la subasta de acopiós para la carretera de Cieza á Mazarrón.

Igual, los de Almería y Granada: La Dirección general de Obras públicas señala el día 3 de Octubre para la subasta de reparación de los trozos 27 al 36 de la carretera de Torre Vieja á Balsicas; 62 y 76 de la del Alto de la Atalaya á Murcia y del 6 al 95 de la de Carabá á Aguilas.

La misma participa las condiciones en que podrá concederse el heredamiento de la Arboleja. Se remite autorización para alumbrar aguas en la rambla de Sallar, y á don Francisco Vera para derivar aguas de la Moretas.

GUARDIA CIVIL La de Pinater ha denunciado á José Arce, y José Perez, por dedicarse á cazar sin licencia. La de San Anton (Cartagena), dá cuenta de la captura de Juan García García, presunto autor del un robo cometido en Lorca, casa de Carmen García Espinosa.

El retroceso ruso.—Informes en cuarta plana.

—Pudiera ocurrir—dijo Franz con resentimiento—que te hicieras la ilusión de que llevo encima algún dinero. Si es así, te advierto que estás equivocada. Además, me conviene hacer-te saber que si no te es posible facilitarme algún alimento que me es de absoluta necesidad, es de todo punto inútil que permanezca más tiempo aquí.

Y al decir eso, el «afectuoso» hijo, desprendiendo su brazo de la mano de la vieja separóse de ella y se dirigía ansiosamente hacia el vaso desportillado que había sobre la mesa.

—Está vacío—dijo. Luego sus ojos se fijaron en el bote de lata que contenía la bebida favorita de mamá. Lo cogió, olió su contenido, y dando un grito de satisfacción lo llevó á sus labios. De un salto se puso la vieja á su lado y le arrebató el bote.

—¡Detente! Franz, no debes beber esto. Una «letanía» de juramentos salió de aquella boca, y arrebatándola á su vez el vaso, bebióse en el acto la mitad del contenido. —¡Detente, Franz!—le gritaba el viejo nerviosamente.—Esta bebida no te sentará bien.

la autorización para construir un puente sobre el azarbe mayor en Puente Tocinos.

—Ha sido multado en 50 pesetas don Pedro Hernández, dueño del depósito de guanos de la calle de la Gloria número 20 por desobedecer las órdenes de la alcaldía.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado. —Se ha celebrado ayer mañana comisión de Hacienda.

—Ha sido denunciado un vendedor de pescado por dar la mercancía falta de peso.

—Por arrojar aguas sucias á la calle ha sido denunciada una vecina de la calle de Vidrieros.

INSTRUCCIÓN PUBLICA

El alcalde de Lorca comunica que con fecha 11 del actual se han posicionado del sueldo de mil pesetas los maestros de Campo López don José Aldeguer y doña Concepción Berenguer.

La junta central de derechos pasivos del Magisterio acusa recibo de la transferencia de fondos hecha á favor de la misma por la sección administrativa de 1.ª enseñanza.

El rector de Valencia comunica la orden de la dirección general denegando el reconocimiento de antigüedad que tenía solicitado don Elías Martínez Rizo, maestro de Cegheg.

Se trasladó al presidente de la Diputación un oficio del inspector provincial de primera enseñanza reclamando el nombramiento de un ordenanza para la oficina de Inspección.

OBRAS PUBLICAS El gobernador civil de Albacete remite certificación acreditando no haberse presentado proposición á la subasta de acopiós para la carretera de Cieza á Mazarrón.

Igual, los de Almería y Granada: La Dirección general de Obras públicas señala el día 3 de Octubre para la subasta de reparación de los trozos 27 al 36 de la carretera de Torre Vieja á Balsicas; 62 y 76 de la del Alto de la Atalaya á Murcia y del 6 al 95 de la de Carabá á Aguilas.

La misma participa las condiciones en que podrá concederse el heredamiento de la Arboleja. Se remite autorización para alumbrar aguas en la rambla de Sallar, y á don Francisco Vera para derivar aguas de la Moretas.

GUARDIA CIVIL La de Pinater ha denunciado á José Arce, y José Perez, por dedicarse á cazar sin licencia. La de San Anton (Cartagena), dá cuenta de la captura de Juan García García, presunto autor del un robo cometido en Lorca, casa de Carmen García Espinosa.

El retroceso ruso.—Informes en cuarta plana.

—Pudiera ocurrir—dijo Franz con resentimiento—que te hicieras la ilusión de que llevo encima algún dinero. Si es así, te advierto que estás equivocada. Además, me conviene hacer-te saber que si no te es posible facilitarme algún alimento que me es de absoluta necesidad, es de todo punto inútil que permanezca más tiempo aquí.

Y al decir eso, el «afectuoso» hijo, desprendiendo su brazo de la mano de la vieja separóse de ella y se dirigía ansiosamente hacia el vaso desportillado que había sobre la mesa.

—Está vacío—dijo. Luego sus ojos se fijaron en el bote de lata que contenía la bebida favorita de mamá. Lo cogió, olió su contenido, y dando un grito de satisfacción lo llevó á sus labios. De un salto se puso la vieja á su lado y le arrebató el bote.

—¡Detente! Franz, no debes beber esto. Una «letanía» de juramentos salió de aquella boca, y arrebatándola á su vez el vaso, bebióse en el acto la mitad del contenido. —¡Detente, Franz!—le gritaba el viejo nerviosamente.—Esta bebida no te sentará bien.

De Abanilla

Feria y fiestas

Organizadas por el Ayuntamiento y Comisión de Mayordomos de la Santa Cruz se celebrarán en honor de la veneranda Reliquia, los festejos siguientes:

Día 13.—A las nueve de la noche, retreta por la Banda municipal, disparo de tracas, y artística iluminación en la plaza de Alfonso XIII.

Día 14.—Al amanecer, gran diana, y repique general de campanas anunciando la salida de la romería con la Santa Reliquia, dirigiéndose al santuario de Maheya en donde se celebrará, á las nueve, solemne función religiosa con asistencia del Ayuntamiento y demás autoridades civiles y militares, siendo orador el dignísimo y elocuente señor cura de esta parroquia. A las doce, disparo de morteretes y comida de campaña, en la pintoresca arboleda que circunda el santuario. A las cuatro de la tarde, inauguración de la feria por las autoridades, bandas de música, cacaña, elevación de globos (forma zeppello) y otros espectáculos. A las diez de la noche, verbena a la veneciana, quemándose un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Día 15.—A las ocho, función religiosa y ofrendas á la Santa Cruz. A las cuatro de la tarde carreras pedestres para los niños con premio para el más corredor, cucanías acuáticas, asaltos de gimnasia y otros. A las cinco, rifa de un magnífico borrego, reparto de limosna á los enfermos pobres. A las siete, regreso de la Santa Reliquia procesionalmente al y llegar al pueblo se dará la bendición con la venerada Santa Insignia desde el balcón central de las Casas Consistoriales terminando los festejos con un sorprendente castillo de fuegos artificiales en la Plaza de Alfonso XIII.

Abanilla á 10 de Septiembre de 1915.

Por la Comisión, el Alcalde Presidente, Ramón Rocamora.

Nota.—El día 11 dará principio un solemne quinario cantando un nutrido coro compuesto de las señoras María Perea, María Dolores Marco, Josefa Lajara y los señores don Gabriel Estevo, don Pedro Oliver, don Cayetano Rivera y don José Riquelme, dirigidos por el profesor de música don Pedro Lajara. La ermita lucirá una espléndida iluminación debida al buen gusto del jóven don Luis Marco Nicolás.

Corresponsal.

Boletín Oficial

El del día 13 contiene: Parte oficial. Reales decretos de Gobernación

nombrado gobernador de Murcia á don Leonardo Aranguren y B met y de Jén al que le era de esta provincia señor Varela.

Real decreto de Fomento admitiendo la renuncia del cargo de verificador de contadores de agua de Sevilla y anuncio de un nuevo concurso y condiciones del mismo.

Anuncio de vacante de la plaza de médico de la Estación sanitaria del Puerto de Santander y la cátedra de farmacia de la Universidad de Santiago y la escuela nacional de niños del barrio de San José de Lorca.

Relación de los mozos comprendidos en el sorteo del reemplazo de 1915 pertenecientes á la caja de Lorca, sección de Aguilas.

Edictos de Contribuciones de las zonas 12—8—10.

Anuncio de la alcaldía de Cartagena.

Edictos y requisitorias de los juzgados de S. Juan, y Hellín y cedula de citación de Cartagena.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 3.657 raciones de comida y 3.524 de pan, de las cuales 3.417 de las primeras y 3.417 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad.

El jueves y el domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Se han recibido 52 palomas del Sr. P. exaltado del Tiro Nacional.

Heraldo de semana don Félix Sánchez Garcia y don Fernando Coello.

Ha entrado: don Carlos Marin Blanco y don Rafael López Cabazuelo.

BOLETIN OFICIAL

SEPTIEMBRE 1915

MARTES XIV

La Exaltación de la Santa Cruz, y San Cornelio.

CULTOS

En San Bartolomé.—El Ejercicio del Septenario de Dolores se hace á las diez de la mañana durante la misa y el toque de oraciones.

En San Nicolás.—El Septenario de los Dolores Gloriosos se hace por la mañana á las siete y media durante la misa.

En Jesús.—El día 14 á las nueve se celebrará en la iglesia de Jesús solemne función en honor á Nuestro Padre Jesús Nazareno, siendo orador el Sr. Dr. D. Felipe Garcia Valcarcel.

En San Andrés.—El Septenario á la Virgen de los Dolores se hace por la tarde al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 14.—En Jesús por los Archicofrades de Nuestro Padre Jesús, difuntos.

Día 15.—En Verónicas por don Crescencio Virgilio Florentino y doña María de la Encarnación Pastor Lucas y su hija doña Francisca.

Colegio de San Juan Bautista

Situado en la calle de Santa Catalina, número 7, Murcia

Dirigido por D. JOSE SANCHEZ BUENDIA

1.ª enseñanza graduada, instalada en amplios salones de elevados techos bien ventilados y bañados de sol; 2.ª enseñanza ajustada á la marcha del Instituto; repaso de asignaturas de la Universidad, carreras especiales, etc.

El éxito obtenido por los alumnos de este Centro en el presente curso, nos estimula á publicarle como la mejor garantía de su buena organización.

Matriculas de Honor, 30. Sobresalientes, 119. Notables, 108. Alumnos graduados en Junio, 7.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.

Para más detalles piden reglamentos á la Dirección.

El acreditado Colegio abrió sus clases el día 1.º de Septiembre.

ACADEMIA CABALLERO

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia.

Director: M. Massotti

PIANO, SOLFEO Y CANTO

PRIMERA Y UNICA ACADEMIA EN MURCIA

EN LA QUE SE CURSAN LOS ESTUDIOS OFICIALES

Clases de Violín, y Viola, á cargo del profesor don José Salas.

Clases de Guitarra, Laud, Mandolina y Bandurria á cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES, 22. ENTRESUELO

LECCIONES A DOMICILIO

Dice Sánchez Guerra

(Por telégrafo)

Los liberales

13.—A las 9'15 n.

Comentando Sánchez Guerra las declaraciones atribuidas á algunos elementos del partido liberal, las considera muy patrióticas y juicio sas.

Dijo que el Gobierno se dedicará especialmente al estudio de los presupuestos en los próximos Consejos.

Se muestra conforme con los liberales en que los asuntos económicos son hoy los que más preocupan al país.

De Sanidad

El ministro de la Gobernación facilitó una nota con las medidas sanitarias que se han adoptado en la frontera de Gibraltar.

Se han ordenado también otras medidas en los puertos.

Se ha ordenado que se prohíba la pesca en las cercanías de los lugares que aparezcan infestados.

Otros asuntos

Sánchez Guerra considera injusto el sueldo publicado por el periódico «El Norte» de Bilbao, acusando al Gobierno de lenidad en el asunto de los bizcarras.

Dijo también el ministro que la huelga de Reus ha quedado circunscrita al ramo de construcción.

Confirmó que en la mañana del jueves se celebrará Consejo de ministros.

Asistirá Echagüe que volverá á San Sebastián el 14 ó el 15.

Conferencias

(Por telégrafo)

Con Lema

13.—A las 9'15 n.

El jefe del Gobierno celebró una conferencia telefónica con el ministro de Estado.

Este le dió cuenta de que en Marruecos no ocurría novedad.

También le comunicó el resultado de algunas conferencias que había celebrado con varios diplomáticos.

Con Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación estuvo en la Presidencia conferenciando con Dato.

Le habló de que la huelga de Maín había quedado solucionada.

También le dijo que las impresiones que tenía de Reus y Gijón eran más optimistas.

Melquiades Alvarez

(Por telégrafo)

A Paris

13.—A las 11'15 n.

El diputado reformista don Melquiades Alvarez confirmó lo que viene diciendo acerca de un viaje que prepara á Paris.

Melquiades dijo que este viaje lo hará en los últimos días de estos meses.

Las huelgas

(Por telégrafo)

Ciudad Real

13.—A las 11'15 n.

El gobernador de Ciudad Real telegrafía al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que la huelga completamente solucionada la huelga minera de Puertollano. Los obreros han vuelto casi en su totalidad al trabajo.

Oviedo

De Gijón comunican que han zarpado cinco vapores con las do-

Cine «El Brillante»

Apesar de la menuda lluvia que nos propinaron anoche las nubes este bonito pabellón se vió bastante concurrido en cuantas secciones se dieron.

Cierto es que don Rafael tiene el acierto de entender á este público y por eso, conocedor del terreno que pisa, sabe traer números que gustan y no cansan, como es el duetto que ahora trabaja en su barracón.

Ginés Sánchez y Enriqueta Barrón, no obstante ser conocidos en esta tierra por las veces que han trabajado, cada día gustan más pues él con sus célebres jotas de propia invención y ella con esa gracia peculiar que le caracteriza, sin chocarlas ni gestos aparatosos, sabe conquistarse las simpatías del respetable.

Este numerito dará juego, es decir, lo está dando, y sino que lo diga la taquilla.

Informaciones oficiales

AYUNTAMIENTO

Don Ramón C. Morales solicita

taciones completas. Se puede dar por solucionado el conflicto. La mayor parte de los huelguistas forasteros se han marchado a sus pueblos.

Villanueva

Por telégrafo) **Visitas** 13.—A las 11'15 n.

El expresidente del Congreso don Miguel Villanueva está siendo visitadísimo por numerosos diputados y senadores liberales.

Villanueva viene muy satisfecho del viaje que ha realizado por Cataluña.

Nuevamente ha dicho que son muy justas las aspiraciones y las demandas que hacen al Gobierno los elementos industriales de aquella región.

Los periodistas han intentado que Villanueva hiciera algunas declaraciones acerca de la actitud del partido liberal.

El expresidente del Congreso se ha negado a hacer declaraciones políticas.

TOROS

(Por telégrafo) **Salamanca** 13.—A las 11'15 n.

Los toros que se lidiaron esta tarde fueron desiguales.

Gallo estuvo colosal toreando y con la muleta. Con el estoque estuvo muy deficiente.

Gaona estuvo superior. Cortó dos orejas.

Joselito realizó con la muleta faenas estupendas. Dió a cada uno de sus toros un volapié inmenso.

Cortó las orejas y los rabos.

El público, entusiasmado, se echó a reír abrazando a Joselito y sacándole en hombros.

Aranda El ganado de Torres fué bravo. Larita estuvo superior, ganándose dos orejas. Saferi II, quedó regularmente.

García Prieto

(Por telégrafo) **En Madrid** 13.—A las 11'15 n.

El expresidente del Consejo don Manuel García Prieto llegó esta mañana a Madrid, de Torrelodones.

Permaneció aquí todo el día. Le visitaron algunos amigos políticos.

También le visitaron algunos periodistas pretendiendo que hiciera declaraciones acerca de la unión de las ramas liberales.

El marqués de Alhucemas se negó a hacer manifestaciones.

Por la tarde regresó a Torrelodones.

De Fomento

(Por telégrafo) **Los Pósitos** 13.—A las 3'15 t.

El ministro de Fomento habló con los periodistas acerca de algunas de las reformas que piensa introducir en su departamento.

Confirmando que concederá el escalón a los empleados de Pósitos. Estos lo tenían solicitado hace algún tiempo.

Las reformas militares

(Por telégrafo) **Buenas impresiones** 13.—A las 11'15 n.

En cuanto definitivamente regrese a Madrid el ministro de la Guerra dedicará toda su actividad a trabajar, para dejarlas ultimadas, en las reformas militares que ha de someter a la aprobación de las Cortes.

En los círculos militares ha sido muy bien acogida la actitud de los liberales que simpatizan con las reformas.

En algunos centros políticos se ha llegado a afirmar que en el caso, no probable, de un cambio de situación política, el conde de Romanones rogaría al general Echa que que siguiera desempeñando la cartera de Guerra para llevar adelante sus reformas.

BARCELONA

(Por telégrafo) **Huelga fracasada** 13.—A las 11'15 n.

Esta mañana comenzaron a circular por la población rumores de que hoy se declararía en Barcelona la huelga general.

Las autoridades tomaron grandes precauciones movilizándose la policía y la Guardia civil.

Existía gran expectación ante los anuncios de la huelga.

Estos no tuvieron confirmación. Se abrieron todos los comercios y comenzaron los trabajos en fábricas y talleres con completa tranquilidad.

El orden es absoluto. **Andrade**

El gobernador de Barcelona recibió hoy la triste noticia del fallecimiento de su hijo ocurrido en Madrid.

Esta noche ha salido Andrade para la Corte.

Proyectos de Marina

(Por Telégrafo) **Conferencia** 13.—A las 11'15 n.

El ministro de Marina celebró hoy una detenida conferencia con el jefe del Gobierno.

El General Miranda dió a Dato cuenta detallada de los proyectos de Marina que tiene ultimados y que someterá a la aprobación de las Cortes.

Dato y Miranda quedaron de completo acuerdo.

Dichos proyectos se darán a conocer a los demás ministros en uno de los próximos Consejos.

San Sebastián

(Por telégrafo) **En Miramar** 13.—A las 11'15 n.

Esta mañana temprano despacharon con el rey los ministros de Instrucción pública y Estado.

El rey recibió en Audiencia al agregado militar francés.

Don Alfonso almorzó en el monte Ulia y asistió por la tarde al tiro de pichón donde se jugaba el campeonato de San Sebastián.

Congreso Continúan las sesiones del Congreso de Arquitectura.

En el salón Miramar fueron obsequiados los congresistas con una función de gala.

Repatriados Han llegado numerosos obreros repatriados de Francia.

Vienen en una situación muy lastimosa. Las autoridades y algunas personalidades los han socorrido.

Lema El ministro de Estado dijo que en virtud de las disposiciones tomadas por los Gobiernos de Inglaterra y Francia, el servicio de viajeros se hará en lo sucesivo por Dieppe y Novarharen.

SEVILLA

(Por telégrafo) **Orimen y suicidio** 13.—A las 11'15 n.

En el pueblo de Palacios ha ocurrido un sangriento suceso.

Dos muchachos, de 14 y 18 años,

disputaron por rivalidades amorosas.

Uno de ellos dió a su contrario una tremenda puñalada, dejándole muerto en el acto.

El precoz asesino se suicidó después. El suceso produjo gran impresión en el vecindario.

BILBAO

(Por telégrafo) **Hafid** 13.—A las 11'15 n.

El exultán de Marruecos ha realizado una excursión a Algorta.

Visitó los Altos Hornos y la fábrica de armas.

Se mostró encantado de la visita. También visitó el arbol de Guernica.

En todas partes fué muy atendido Muley Hafid.

Detenido Se ha presentado al juzgado el nacionalista José Lagne.

Este era buscado por la policía por estar complicado en el ultraje que se hizo a la bandera española. Lagne ha sido encarcelado.

La guerra europea

Impresiones de la campaña

El balance de la semana que acaba de transcurrir apenas arroja silo alguno ni en favor ni en contra de unos y otros beligerantes.

La guerra en el mar ha registrado dos nuevos hundimientos de buques. Prosigue, pues, en igual forma la campaña de los submarinos alemanes, a pesar de cuantos anuncios se han venido haciendo en contrario.

En Francia prosiguen los encuentros parciales, pero en los últimos días ha adquirido la lucha alguna mayor intensidad. Parece indudable que los alemanes han recibido refuerzos, y a ello se debe que se combata con mayor encarnizamiento en el centro y en el ala izquierda. También en la región de Nieuport se han registrado más activos ataques, aunque sin resultado positivo.

Por su parte los franceses aumentan sus acopios de Artillería y municiones, como si se prepararan para algún evento próximo.

En el frente austro-italiano, las tropas de Cadorna continúan su avance, pero sin resultados sensibles.

Los austro-húngaros resisten con vigor, para contener el movimiento que realizan los italianos en el valle de Seebach y hacia Tarvis, con el propósito de cercar las obras defensivas de Predil.

En los Dardanelos la lucha continúa estacionada, aunque los aliados tuvieron un nuevo éxito el miércoles último, apoderándose de dos fortificaciones turcas, con toda su Artillería.

Las encarnizadas luchas en el teatro oriental han ofrecido alguna mayor novedad. La enérgica defensiva de los rusos se ha convertido en algunos puntos, como en las riberas del Sereth, en ofensivas, obteniendo éxitos parciales.

Las tropas del general Bonner, en aquella región, han tenido que replegarse. De proseguir la ofensiva rusa, no tardará en quedar modificada en buena parte la línea del frente.

En el sector meridional la lucha ha favorecido a los moscovitas. Se ha confirmado que cerca de Tarnopol el ataque de los rusos a tres divisiones alemanas fué un éxito completo.

En cambio los alemanes, que parecen persistir en su aventura de marchar sobre San Petersburgo, han avanzado sobre Dwinck, y se

han apoderado de la villa de Lowna.

La lucha es más reñida en la región de Tromborla, villa situada a 30 kilómetros al Sur de Tarnopol.

Los rusos se han atrincherado fuertemente sobre el Sereth.

El ala derecha rusa ha tenido que ceder, ante el empuje de los austro-alemanes, prosiguiendo su retirada.

Por haberse excedido en la acometida, se encuentra comprometido el Ejército de Ivanow, y para salvarlo hacen esfuerzos los rusos.

Los austro alemanes han tenido éxitos, asimismo, en el sector de Vilna, especialmente en Novy-Nokry, localidad situada a 30 kilómetros de aquella población, cerca de los lagos que se extienden al Sudoeste de Orany.

En todo el largo de la línea Horyne, Stoubel Ikva, los austro-alemanes atacan con grandes fuerzas, apoyadas por violento fuego de Artillería.

La batalla se extiende por Rovno y la vía férrea, entre Olyka y Klevan.

A pesar de los anuncios que se han hecho, no se espera en algunos días ningún hecho importante. (Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

Informes de Francia 13.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París dice que en la última noche hubo combates con bombas de mano en Bathuruz y Arras.

Fueron rechazados los alemanes fácilmente.

En Souchez hubo actividad entre ambas artillerías y lucha de minas con gran encarnizamiento.

Los alemanes atacaron en los alrededores de Suverviller y Leiretrey.

Salieron de las trincheras legarado a nuestras alambradas.

El fuego de fusilería los dispersó.

En la parte Oriental

Informes de Rusia

El parte oficial de San Petersburgo dice que los rusos comenzaron el día 11 la ofensiva en Jacobstad.

En la carretera de Dvinsk cortuvimos la ofensiva alemana haciendo bajas al enemigo.

En el Niemen rehicimos nuestro frente.

En Tarnopol siguen los combates favorables.

Anteayer aprisionamos 91 oficiales y 4.200 soldados.

También cogimos 9 ametralladoras y mucho material.

A pesar de los gases infringimos grandes pérdidas al enemigo.

Al Norte de Tarnopol usamos con gran éxito los automóviles blindados.

Al Sur de Tarnopol pasamos a la ofensiva.

En Sereth seguimos persiguiendo a los austriacos, haciendo muchos prisioneros.

En el mar Negro cañoneamos un submarino alemán.

Italianos y austriacos

Informes de Italia

El parte oficial de Roma dice que en el frente se esfuerzan los austriacos en acumular importantes contingentes, especialmente en Tolmino.

El general Cadorna anuncia la ocupación de Gorizia. Solo falta ocupar la altura.

Cuando se ocupe la plaza podrán los italianos desarrollar operaciones importantes.

En ellas podrán emplearse grandes efectivos.

BODEGAS BIBBAINAS

Sociedad Anónima. Capital 6.000.000 de pesetas BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja

Gran COÑAC 'FARO'

Colegio de la Inmaculada

Dirigido por los HH. Maristas
Conde de Roche, núm. 1.—Murcia

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA.—ESTUDIOS COMERCIALES

Este centro docente goza de la simpatía y confianza del público, como lo prueba el crecido número de alumnos que frecuentan sus aulas. por su situación, disposición de locales, hermosos jardines, buenos patios y excelentes condiciones higiénicas, puede competir con los mejores establecimientos similares.

Se admiten cuatro clases de alumnos: internos, mediopensionistas, recomendados y externos.

Para más detalles, pídase el prospecto del Colegio. Las clases de 1.ª enseñanza y Comercio se reanudarán (D. m.), el 1.º del próximo Septiembre y las de 2.ª el 15.

Colegio de Nstra. Sra. de las Mercedes

ESTABLECIDO EN LA ANTIGUA CASA PALACIO DEL MARQUÉS DE PINARES Y DIRIGIDO POR EL PRESBITERO

DON FRANCISCO SAURA VELASCO

Las enseñanzas que comprende dicho centro docente son:

- Primera enseñanza en sus tres grados.
- Segunda id. hasta obtener el Grado de Bachiller.
- Facultad de Derecho.
- Cursos preparatorios de Medicina y Farmacia.
- Primer año de Filosofía y Letras.
- Perito Agrícola y Perito Mercantil.

Las clases de Instrucción primaria empiezan el 1.º de Septiembre y las de todas las demás enseñanzas el 1.º de Octubre.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Pídanse reglamento.

Zambrana, 10, Murcia.—(Junto a la Trapería)

NOTICIAS

Bébase el aguahervida añadiéndole SAL VICHY ETAT, producto natural que hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua

El picador herido Mejorado de la herida sufrida en la novillada del domingo, ha salido en el correo para Madrid el picador "Castizo".

Se venden Unos cien mil almendros de varios precios y tamaños y algunas oliveras, en la Naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

Dulce recuerdo Del bautizo de la niña que recientemente ha dado a luz la señora doña María Franco Bielsa, esposa de nuestro estimado amigo don Luis Leante Lapazarán, hemos recibido un delicado obsequio.

Agradecemos la atención y reiteramos a los felices padres nuestra enhorabuena.

Empresa Valenciana Servicio diario de encargos a domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Cádiz, Jerez, Huelva, Albacete, Alicante, Cartagena y Lerca. Murcia Pascual, 11.

Función religiosa El miércoles 15 a las ocho de la mañana, se celebrará en la iglesia de Verónicas misa solemne en honor a Nuestra Señora de los Dolores.

Por la tarde, antes de la reserva, se cantará solemne Salve.

Viajero Con objeto de continuar sus estudios ha salido para Salamanca don Eugenio Alcántara Sáura.

Fábrica de Yeso ANTONIO PEREZ CANOVAS Calle de la Rambla.—La Alberca. Yeso moreno puro a 8 ptas. cargo. Blanco superior a 13 ptas. id. Puesto sobre la capital aumenta 2 ptas. por cargo

Nota.—Estafábrica no pertenece al trust.

Petición de mano Para el joven é ilustrado ingeniero industrial y catedrático del Instituto de Cartagena don Manuel Cánovas Hernandez, ha sido pedida por sus padres don Diego Cánovas y señora, la mano de la encantadora señorita Soledad Martí.

Academia Musical —DE PUIG Y SANZ— Solfeo, Piano, Violin y Harmonium. Platería, 28 y 30, pral.

Academia de preparación para la licenciatura de Ciencias, Farmacia, Medicina y Peritos agrícolas industriales. DIRIGIDA POR D. Ginés de Gea, Perito agrónomo.—D. Pedro Coma, Licenciado en Farmacia. Calle de Riquelme, 1, Murcia.

C. CLEMARES VALERO Médico oculista. Consulta: de 10 a 1. Gratuita para pobres: de 2 a 3. Calle de Polo de Medina, 2, principal, (esquina a la plaza de Belluga).

Limóforo Excelente y poderosísimo antiséptico interno, muy eficaz en el tratamiento de las fiebres infecciosas (gástrica, tifoideas), y en las diarreas verdosas de los niños. Léase el folleto que acompaña al frasco. De venta en farmacias y droguerías.

ACADEMIA DE COMERCIO DIRIGIDA POR D. FEDERICO DIEZ PU CHE

Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida : : : : doble : : : : Jabonerías, 10.

SON las MEJORES, no se alteran embotelladas las aguas FRIAS del valle de VICHY

Agencias SAINT-LOUIS CURA DE VERDADES. Reumatismo-Diabetes ESTÓMAGO-HIGADO-RIÑONES

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estas clases: Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motociclistas y Bicycletas, Stuck-Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Gasolina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Cerámica, Talabartería y Platería.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASQUA DEL BODELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucessor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pídanse catálogos. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal-González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

INGENIERO DIRECTOR
D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **ALLMANNA SVENSKA**.—Depósito de motores eléctricos de **1 á 150** caballos. Grandes talleres de Fundición.—Calderia y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 16 de Septiembre de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Manuel Calvo

saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Montevideo

saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Jolón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Oumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El Vapor

Alicante

saldrá el 17 de Septiembre de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

C. de Cadiz

saldrá el 2 Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Pánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento, Domiciliada en Barcelona.—Rambra de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollamiento de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año 1913	Ptas.	Ots.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.446.078'63	
Id. de provisión y garantía	533.291'75	
Primas netas	3.409.774'75	
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14	

Año 1914	Ptas.	Ots.
Capital suscrito	5.000.000	
Id. desembolsado	1.500.000	
Reserva estatutaria	1.000.000	
Reservas técnicas	1.665.981'92	
Id. de provisión y garantía	672.748'93	
Primas netas	4.344.303'98	
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26	

Estado comparativo por decenios

Año	Siniestros indemnizados	Primas	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1874	48.331'09	260.840'75	98.613'98	66.889'26
1884	217.284'01	534.409'12	178.133'38	166.026'86
1894	410.286'54	937.585'37	318.855'12	368.344'88
1904	677.419'20	1.857.019'98	619.675'52	606.823'01
1914	2.131.421'12	4.344.303'98	1.446.810'92	1.000.000'00

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia
Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicicletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeau

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y recibir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gineco

MADRID

EL RETROCESO RUSO

Es inexplicable para algunos el porqué de esta retirada y nosotros hemos de tratar de darla á conocer para que todo el mundo conozca sus causas.

Ante todo los rusos están sosteniendo desde hace algún tiempo el peso de la lucha y si á esto añadimos que han debido alimentar á sus ejércitos de armas y municiones de la producción propia y como es natural, siendo esta inferior al consumo y agotadas las reservas no han podido mantenerse en lo conquistado y han debido abandonarlo antes de sufrir un copo.

Rato no obstante podemos asegurar que hoy cuenta con grandes almacenes abarrotados de materiales y por tanto no se agotará la existencia en casa de los Sres. Bruguelos y Gompasía, Sociedad, 10.

CASA FUNDADA EN 1890

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PSTS.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con **Vino Fosfatado Victoria**

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Selquer.—Murcia.

No mas purgas

Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil.—2.ª Contacto perfecto con la pared intestinal.—3.ª Desestímulo completo.—4.ª Acción osmótica y desconvectiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», Oja para niño, 1 pta.; adultos, 1'50

Depositorio en Murcia; don Antonio Ruiz Selquer.

Powder-New-York

El que quiera afeitarse sin navaja, que compre de estos polvos una caja, y si es dama y el cutis se le afeite, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva en BAZAR MURCIANO.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jabón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el **Héro de Pyavia**. (Lo vende el Bazar Murciano.)

Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

BELLEZA

No dejes de engañar y exigir siempre esta marca y nombre **BELLEZA** (registrado)

DEPILATORIO BELLEZA (antes Victoria). Tiene fama mundial por ser el único inofensivo y que quita en el acto, el pelo de la cara, brazos y de cualquiera otra parte del cuerpo, por fuerte que sea, matando la raíz sin absolutamente producir escozor ni molestia por delicado que sea el cutis, dejándolo fino y hermoso.—En España, 4 pesetas.

TINTURA WINTER Es una novedad científica; obra como por encanto. Supera a las tinturas del país y del extranjero. Con una sola aplicación desaparecen las canas, obteniendo el cabello, barba y bigote, un hermoso castaño o negro. El teñido dura mucho tiempo. No necesita lavarse el cabello. Es la mejor y más práctica.—En España, 5 pesetas.

PELIFERO BELLEZA Retamos a los demás productos similares para demostrar ante un Jurado científico la superioridad del **Pelifero Belleza**. Es inofensivo, bastando un solo frasco para conservar y aumentar el cabello y hacerlo renacer a los calvos por rebelde que sea la calvicie. Cabeza sana y limpia.—En España, 6 pesetas.

GREMA ANGELICAL CUTIS (Líquida).

GREMA ELECTROLIZADA (Pasta en tubos). Son las únicas Cremas en el mundo que sin untar ni pintar y sin necesidad de usar polvos, dan en el acto al rostro, busto y brazos blancura natural fija y finura envidiable; hermosura ideal de buen tono y distinción, juventud y frescura primaveral. Son tan deliciosas e inofensivas que hasta las niñas pueden usarlas.—En España, 4 pesetas una (blanca o rosada).

LOCIÓN BELLEZA (Con perfume natural de Yucca y Nipote). La mujer y el hombre y hasta los niños deben emplearla; es inofensiva y tónica. Es el secreto de las hermosas parisienas para conservar y obtener indefinidamente, a pesar de los años, la juventud y hermosura del rostro, firmeza de los pechos, lozanía y encanto naturales, sin nada artificial; las personas con el rostro envejecido o con arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones, barros, acné, etc., a las 24 horas de usarla la bendicen.—En España, 5 pesetas.

DE VENTA en Perfumerías, Droguerías y Farmacias.—DEPOSITOS: Murcia, Plaza de San Bartolomé, núm. 1, droguería; Cartagena, calle del Carmen, 8, droguería.—FABRICANTES: Argenté, Costa y C.ª, BADALONA.